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% V' ¥V Due blocchetti di materiale diverso, uniti tra loro, sono attra- 60°
versati da un raggio di luce, come mostrato in figura. w aria

Quanto vale I'angolo limite sulla superficie di separazione tra i due bloc- 1 \
30°

chetti?
60° 41.8° 19.5° 2 \ n,=1.5
45° 30° aria \

e Qual ¢ la velocita della luce in un mezzo che ha indice di rifrazione assoluto pari a 2.37

Al 056 x 1085ms?! Cl 23x10%ms™* E| 69%x10°ms™!

1.3 x 108 ms™? D| 3.0x105ms!

Cz VU Sj hanno a disposizione un oggetto e due lenti, una convergente di focale +10cm e una divergente di
focale —20 cm.

Usando una sola lente, quale disposizione, tra quelle indicate qui sotto, produce un’immagine virtuale ingrandita
dell’oggetto?

Si pone l'oggetto a 5 cm dalla lente convergente.
Si pone l'oggetto a 15cm dalla lente convergente.
Si pone l'oggetto a 25cm dalla lente convergente,
Si pone l'oggetto a 15cm dalla lente divergente.

Si pone l'oggetto a 25cm dalla lente divergente.
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\[Qd " ¥ In un corridoio ci sono due grandi specchi, indicati in

figura come Sy e Sa, che sono posti su due pareti parallele
distanti 3m. Una persona che si trova a 1 m di distanza dallo specchio
a destra guarda verso quello specchio e vede una serie di immagini di
se stessa.

4 e A che distanza dalla persona si trova la seconda di quelle immagini?

2m 6m 10m
4m Sm
[0

-

/ Una lente forma un’immagine reale, tre volte pin grande dell’oggetto, a una distanza di 12 cm

dalla lente stessa.

5 A quale distanza dalla lente si trova l'oggetto?

36 cm 12 cm 9cm @ 4cm 3ecm




Quale delle linee rappresenta correttamente il raggio di luce uscente dalla lente?

A

\J‘QJ VI Una sottile pellicola di spessore s e indice di rifrazione 1.33
aderisce alla superficie di un vetro di indice di rifrazione
1.5 cosicché la luce incidente viene riflessa da entrambe le superfici di

separazione. Si consideri un fascio di luce di lunghezza d’onda 600 nm che l Ry =1.00
incide quasi perpendicolarmente sulla pellicola (in figura I'angolo rispetto

alla normale ¢ accentuato per chiarezza). s \/ n; =1.33
e Qual & il minimo spessore s per cui la luce non viene riflessa in aria?

i 1, =1.50

113 nm 150 nm 226 nm @ 300 nm 600 nm

\Joz J0 . figura rappresenta un raggio di luce che provenendo

o . . . 45°
dall’aria passa in un mezzo B e dopo aver attraversato il aria
mezzo C ritorna in aria.
e Qual & la velocita della luce in B? B
30

1.0 x 108 ms~! @ 3.0x 108ms—!
2.1 x108ms~1 4.2 % 10%ms! c
2.5 x 108 ms—1 aria R

@ 1 Nella figura e rappresentata una sorgente luminosa

puntiforme e isotropa (cioe tale da emettere luce allo
stesso modo in tutte le direzioni) e un apparato per la misura del-
I'intensita luminosa. Si vuole determinare 'andamento dell’intensita
I in funzione della distanza d dalla sorgente. L’esperimento viene
condotto in una stanza altrimenti oscura.

e Quale delle seguenti espressioni e costante al variare della distanza d?

—d —

de 1><d2 1/(1 @1/(12 Ixﬂ




Un fascio di luce monocromatica incide su due fenditure e la figura risultante e raccolta su uno scher-
mo. La distanza sullo schermo tra due frange consecutive dove si verifica l'interferenza costruttiva. ..

=% 6

1 — ... aumenta quando lo schermo & allontanato dal piano delle fenditure.

2 — ... aumenta quando viene utilizzato un fascio di luce di maggiore lunghezza d’onda.
3 — ... aumenta quando diminuisce la distanza tra le fenditure.
10 . . - o
e Quali delle precedenti affermazioni sono corrette?
Solo la 1. Solo la 1 e la 2. Tutte e tre.
Solo la 2. @ Solo la 2 e la 3.
% 21 Una candela & posta oltre il centro C di uno specchio sferico
concavo avente il fuoco nel punto F. come mostrato in figura. specchio
Dove si forma 'immagine della candela?
11 Dietro lo specchio. @ FrakFec. U PR PUS—
c F

Sullo specchio.
Fra lo specchio ed F.

Fra C e la posizione della

candela.

12

5\)? 2 Un fascio di luce non polarizzata passa attraverso un primo filtro polarizzatore e successivamente
attraverso un secondo filtro polarizzatore (si trattino i filtri come ideali).

Se I'intensita del fascio di luce che esce dal secondo polarizzatore & pari al 12.5% di quella del fascio che colpisce

il primo polarizzatore, qual & 'angolo formato dagli assi dei due filtri polarizzatori?

7° 30° 42° @ 60° 83°

13

(,-\) Uno studente, nella sua relazione su un esperimento di ottica, .
Q bianca

inserisce la figura mostrata a fianco. In essa si vede un fascio
di luce bianca che incide su un prisma avente gli angoli di 60°. L’angolo limite
del vetro di cui e fatto il prisma e 42°.

e La figura fatta dallo studente & shagliata perché. .. rossa

... le estremita rossa e violetta dello spettro sono state scambiate. violetta
.sulla prima superficie il fascio deve essere deviato.

.sulla prima superficie il fascio si allarga a ventaglio, scomponendosi nei vari colori.

.il fascio subisce una riflessione totale nel prisma.

[m[[S] [o] [=][>]

.il fascio emerge dal prisma senza alcuna deviazione.

14

Un fascio di luce bianca (b in figura) incide su un prisma di vetro posto in aria e ne emerge disperso
nei vari colori dal rosso (r) al violetto (v), indicati in figura.

&) 3

e Quale delle seguenti figure rappresenta meglio un possibile percorso della luce attraverso il prisma?
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Facendo incidere normalmente un fascio di luce monocromatica su una fenditura stretta, si osserva,
su uno schermo al di la della fenditura, una figura (detta di diffrazione) costituita da massimi e

&) 7

minimi, cio¢ una riga luminosa al centro, affiancata, sui due lati, da righe chiare e scure alternate.

e Se si raddoppia la lunghezza d’onda della radiazione incidente, A\, e contemporaneamente si dimezza la larghezza
fenditura, a, tutta la figura ...

...diventa quattro volte piu stretta.

...diventa due volte pil stretta.
...rimane inalterata.

@ ...diventa due volte piu larga.
...diventa quattro volte pit larga.

% 2 4 Si consideri 'immagine reale formata da una lente sottile convergente al variare della posizione
dell’oggetto.

Quale dei seguenti grafici rappresenta la relazione tra la dimensione trasversale S dell'immagine e la sua distanza

q dalla lente?

16 S S S S S
| | | | |
| q | q | q | q | q
: = Un solido e un liquido trasparenti hanno lo stesso indice di rifrazione n.

e Quando la luce passa dal liquido al solido, cosa succede alla velocita v e alla lunghezza d’onda A7

v resta la stessa ¢ A resta la stessa.

IE v aumenta e A ammenta.
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v diminuisce e A diminuisce. v resta la stessa e A diminuisce.
v resta la stessa ¢ A aumenta.
\lDd Nel diagramma ¢ mostrata una lente convergente di ve-
] : . / X oo oggetto i
tro crown con fuochi F e F’. 1l vetro crown ha indice A
di rifrazione pari a 1.52. Un oggetto e posto ad una distanza dalla | '\
. . . . . |
lente leggermente minore della distanza focale e produce un’immagine \ ‘I
virtuale. —0 o O R o
Mantenendo 'oggetto fermo, si vuole ottenere un’immagine reale F \ \l F
. o . . . . - L3 \ |
sostituendo la lente con una di forma identica, ma composta di un |
18| materiale diverso, posta nella stessa posizione della prima lente. \
e L'indice di rifrazione del materiale della nuova lente deve essere scelto. . .
...uguale a 1.52. ...minore di 1.52. Non e possibile costruire
una lente con le proprieta
... maggiore di 1.52. @ ...uguale a 1. richieste.
aolo decide di usare uno specchio concavo di lunghezza focale 20cm per esaminare un neo di
0.50 ¢ di diametro sul suo viso. 1l neo si trova a 10 cm dalla superficie dello specchio.
19 Qual ¢ la larghezza dell'immagine del neo?

0.25cm 0.50 cm 1.0em @ 1.5em 2.0 cm

20
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